

三元买“八喜” 想要的不止是冰淇淋

全资纳入“八喜”

10月16日,三元股份发布的公告显示,艾莱发喜因未达到三年前的利润承诺,需要对三元股份进行利润补偿,三元股份则选择再加点钱,直接将它完全收入麾下。

艾莱发喜成立于1990年,成立之初就将源于美国旧金山的BUDS品牌(中文商标为“八喜”)冰淇淋技术和配方引进到中国,开创了国内生产“真正不加水冰淇淋”的先河,冰淇淋是艾莱发喜最主要的业务。

其实艾莱发喜已经是三元股份商业版图中的一员。早在2016年,三元股份就以13.05亿元收购艾莱发喜90%股权。2020年,三元股份收购艾莱宏达持有的艾莱发喜5%股权,交易对价为10020万元,同时双方签署《利润承诺及补偿协议》,艾莱宏达承诺艾莱发喜2020-2022年扣除非经常性损益后的累计净利润为41649.66万元,否则将就差额部分进行现金补偿。

艾莱发喜未完成利润承诺,或是导致这笔收购的直接原因。2020-2022年,艾莱发喜实际实现的扣非后累计净利润为27489.44万元,差额为14160.22万元,艾莱宏达需补偿三元股份约3406.64万元。

三元股份在公告中称,“艾莱发喜业务增长稳定,市场空间大,为进一步加强对艾莱发喜的管理权和控制权,促进艾莱发喜长远发展,同时一揽子实现艾莱宏达对公司的利润补偿,经双方协商,拟将艾莱宏达持有的艾莱发喜剩余5%股权全部减资退出,减资价格依据评估值确定。艾莱发喜需支付给艾莱宏达的减资价款,其中相应金额用于艾莱宏达向公司全额支付前述利润补偿款”。

三元股份并未在公告中透露具体减资价格,但通过此前收购价格或许能大致估算。2020年,在艾莱宏达向三元股份出售所持艾莱发喜5%股权时,艾莱发喜截至2019年6月30日的净资产为7.81亿元,评估值为20.04亿元,其5%股权的交易价格为1亿元。扣减3406.64万元业绩补偿后,三元股份仍需付出6593.36万元,才能拿下艾莱发喜全部股权。